

作者簡介

殷永全，國立台北大學古典文獻學研究所碩士，發表〈柳宗元與晚出《古文尚書》〉（柳宗元國際學術研討會論文集，湖南：湖南人民出版社，2011年5月）。台灣中央圖書館藏柳宗元《永州八記》石刻拓本介紹（中國唐代文學學會第十六屆年會暨「唐代西域與文學」國際學術研討會，2012年8月）。

提 要

本文蒐集南北朝散文中引用晉朝梅賾所獻之《古文尚書》，加以歸納與分析。

南北朝時期時間上稍晚於梅賾獻《書》，本文以文學中的散文為範圍，研究其在南北朝散文中被引用之情形，當可有所發現。當今蒐集南北朝之單篇文章及個人文集以嚴可均（1762-1843）所輯之《全上古三代秦漢三國六朝文》¹最為完備，是以本論文取材大體以該書為主。

本文共分七章，第一章為緒論。第二章如《尚書》名稱的由來；今文與古文《尚書》的來源；各種晚出《古文尚書》的版本。第三章至第七章，研究南、北朝散文引用《古文尚書》的情況，其中將引用《虞書》、《夏書》、《商書》分為一章，引用《周書》分為一章。編排方式是將各家文章中引用《古文尚書》的段落抄錄下來，然後指出其引用《古文尚書》的某篇及其意義，再加上筆者之論述。各引用段落中，北朝以北魏、北齊、北周的順序排列。南朝以宋、齊、梁、陳的順序排列。第七章為結論，總述研究成果。

(Footnotes)

¹ 嚴可均校輯《全上古三代秦漢三國六朝文》（北京：中華書局，1958年）。